

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACION DE LA CRONICA)

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de pesetas la línea.
Los permanentes, los que publiquen en las demás planas y los comunicados a precios convencionales.
Los originales no se devuelven.
No se publica los viernes.
SU CRÉDITO

Badajoz un mes, 1'50 ptas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirige al administrador.
Redacción y Administración
Ara-A. 18.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino 6, Farmacia, Barcelona.

Muy importante.

¿Sabéis quien es el Habilitado de clases pasivas que con más actividad resuelve los asuntos encomendados á él, poniendo á sus representados en posesión de suspensiones?

¿El que menos remuneración cobra por todos los servicios?

¿Y el que más garantías y FACILIDADES DE COBRO verdad, da á sus poderdantes?

FERMIN SANCHOSILVA,

MELENDEZ VALDES, 37.

Profesor de idiomas

Francés, Inglés, Alemán y Portugués.

D. Juan Manuel Avelino Montero Souza.—Lecciones á domicilio y á los Centros docentes de esta capital.

Para mas informes dirigirse á la administración de este periódico, Arco-Agüero 18.

El nuevo siglo

Estamos en vísperas de un nuevo siglo. ¿Cómo lo celebráramos mejor? Restableciendo la paz en los espíritus, perdonándonos las injurias que nos hubiésemos inferido, envainando las espadas y cerrando la boca de los fusiles y los cañones, devolviendo la libertad á los pueblos oprimidos, haciendo árbitros de sus destinos á todos los grupos humanos y uniéndolos todos por el estrecho vínculo de sus comunes aspiraciones y sus comunes intereses, creando un poder internacional que pusiera definitivo término al desorden y la guerra.

Por la guerra empezó el siglo que fenece: Napoleón, entonces primer cónsul, la llevó bajo las banderas de una república en la agonía, al Egipto, al Austria, al suelo germánico, á Italia, á la Europa toda, amedrentada bajo los piés de su caballo. Hoy la guerra asorda también al mundo: ruge en el Africa del Mediodía, en el archipiélago de Magallanes, en el vasto imperio de China, recortado por las mismas naciones que hoy afectan el deseo de sacarlo de la barbarie.

Entre las guerras del principio y el fin del siglo ¡hay con todo tanta diferencia! Luchaban entonces pueblos con pueblos, armados de iguales armas; y ninguno buscaba la victoria en la flaqueza de sus enemigos. Acá en la misma Europa se disputaban el triunfo. Peleaban unos por salvar su independencia, otros por agrandar su territorio y ejercer sobre los demás una hege-

monía como la que alcanzó Macedonia sobre la antigua Grecia.

Hoy la guerra se hace contra los pueblos débiles, y se los busca allá en remotas tierras, donde viven aislados del resto del orbe. Con fuerzas infinitamente superiores caen sobre aquellas infelices gentes y la merman y sacrifican en horrendas hecatombes, si por acaso no se muestran dóciles al yugo. Ayer los que invadían eran leones: hoy son chacales.

¿No cambiará con el nuevo siglo ese orden de cosas? ¡Ah! no hay que esperarlo. Crece el afán de expansión y de conquista, aun en naciones que antes buscaban sólo en el trabajo su ventura y su grandeza. Busquemos siquiera la paz y la concordia entre los ciudadanos. Gobernantes, abrid á todos los desterrados las puertas de la patria. Vagan por el mundo, míseros y rotos, quienes por prófugos, quienes por desertores, quienes por adeptos de don Carlos, numerosos compatriotas. Pagaron ya con el destierro sus reales ó supuestas culpas. Dejad que vuelvan á sus hogares y sequen el llanto de sus familias.

Aun á los que gimen en los presidios deberías llevar la clemencia, que no todos delinquieron por perversidad de corazón, y muchos obedieron á irresistibles impulsos. ¿Qué de hombres que viven tranquila y holgada vida no han cometido crímenes más de reprobar que los que allí purgan con la humillación y la cadena, ciudadanos de ménos habilidad y más negra suerte! Por natalicios y matrimonios de reyes concedéis ámplios indultos. Concededlo ahora por un acontecimiento que no es frecuente y marca tal vez las lindes entre dos políticas: la de la libertad y la de la igualdad, que sólo juntas pueden completarse y ser posibles.

Empieza un nuevo siglo. Festejémosle en alto los entendimientos y en alto los corazones.

F. PI Y MARGALL.

NARRACIONES RÁPIDAS.

¡EL EXTRAORDINARIO DE "LA PATRIA"!

Marchábamos por un espeso manigual que nos ocultaba los movimientos del enemigo... Yoamos desplegados en guerrilla poseídos de la emoción de la muerte... ¡aquella guerra era tan terrible!

Hacia el calor de Julio en Madrid. Las persianas de la anchurosa ventana estaban corridas para tapar la gran mancha del sol que abrasaba la calle... Julio y yo nos habíamos refugiado en la fresca horchatería. ¡Cuántos recuerdos de alegres veladas transcurridas entre compañeros y amigos, oyendo á este relatar una aventura amorosa atrevida y picante... al otro murmurar del capitán Patata, sistemático y monótono, ordenancista á la

antigua, latoso é inaguantable como un cabo de cornetas!

Allí, en aquella alegre horchatería, se reunía la tertulia, y la guerra vino, y partieron como bandada de golondrinas, alegres y risueños á desafiar la muerte, poniendo sus pechos jóvenes y generosos, para que las balas hicieran sus agujeros rojos...

—Santiago, ¿le recuerdas?
—Sí, ¡pobrecillo! ¡quien se lo dijera entonces! ¿Cómo fué?

—Ya sabes cuánta luz había en aquella cabeza... cuánta alegría y honradez en aquel joven corazón. Bravo como un gallo de pelea; sereno con esa serenidad del alucinado, nunca le ví de distinto modo á como le conocimos todos. Al arriesgar el peligro, cuando caían al lado suyo los hombres tocados por el plomo, sus carcajadas eran lo mismo que cuando reía en este sitio nerviosa y locamente. Se volvía al soldado que marchaba á su lado, y le animaba acariciándole con la palabra.

Como te digo, las guerrillas, desplegadas, avanzaban ocupando el monte. Cuando encontrábamos un grupo enemigo que nos hacía fuego escondido en los guasimales, apretábamos el paso disparando los fusiles hasta ponerlo en fuga. De pronto apareció un claro en el potrero. El enemigo, comprendiendo lo ventajoso de su posición, empezó á foguearnos vivísimamente en cuanto aparecieron los primeros hombres... Lejanos oíamos los toques de corneta que anunciaban con las descargas repetidas la generalización del combate.

Sonó el primer cañonazo, hueco, profundo, lejano... El capitán, con cincuenta hombres, se quedó en el centro... ¡Animo, muchachos!—se le oyó decir, y luego, dirigiéndose á él, que marchaba cien pasos á la derecha, le gritó:—señor oficial, avance usted con su guerrilla.—Al fondo de la sabana había una cerca de piedra, y de allí partía el fuego que nos diezmaba.

Le ví partir animoso, con el revolver en la mano derecha, seguido de un pelotón de soldados electrizados por el teniente... Algo les dijo... A los pocos momentos habían caído catorce hombres, mientras el resto avanzaba por entre la hierba guinea, con la misma decisión de siempre.

Me volví al capitán, esperando su orden.—Ahora usted—me dijo, y delante de veinticinco soldados corrió hacia el fuego. No soy valiente... Lejos de eso, te juro que temo la muerte como el primero, y la sangre me produce el efecto más horrible que te puedes figurar... pero el ejemplo de Santiago me volvió otro. Llegamos casi á tiempo de evitar que nuestros compañeros vacilasen. En la trinchera seguía el vómito de plomo de entre una nube de humo... Santiago iba el primero de todos, y al acercarme le ví que cojeaba el pobrecillo lastimosamente. Casi llevaba arrastrando la pierna derecha, que cubría una gran mancha roja... El cabo Pérez le suplicaba que se retirara, porque así no podía seguir.—Mi teniente, lo van á cojer á usted...—y oí que contestaba risueñamente:—¿Como no cojan!...

Coronó el primero la cerca, y allí ví su figura rodeada de una aureola de humo azul... después se desplomó.

Aquella noche le volví á ver... En un bohío abandonado y casi derruido habían depositado nuestros muertos... Santiago estaba allí descansando en el último sueño. La cara blanquísima, tenía la placidez del sueño... sus labios sonreían graciosamente. En la sien derecha tenía un agujero rojo, del cual rayaba un hilo de sangre ya coagulada...

¡Pobre Santiago! Así fué...

Levanté la cabeza para mirar á Julio, y le ví que se enjugaba los ojos.

Yo también lloraba...

En aquel momento, la voz aguda de un chiquillo voceó á la puerta de la horchatería: ¡El extraordinario de «La Patria», con el discurso pronunciado por don X!

Y una invasión de gritos pobló la calle en todas direcciones... ¡El extraordinario de «La Patria», con el discurso de don X!

LUSIÑAN DE MARI.

Pacotillas

¡Hombre!
«Das infelices trajinantes de Coin han perecido ahogados en el río Seco.»
Pues no estaría tan seco el río.
¡Le habrían regado!

Ayer anunciaba el telégrafo otros dos accidente ferroviarios.

Pues, señor, no parece si no que siglo XIX, quiere llevar á la tumba sus descubrimientos de locomoción, destruyendo los ferrocarriles.

De todos modos conviene que se estudien las causas de tan frecuentes descarrilamientos, chques, etc.

Quizá sean debidos también, como la trichina, á la influencia de la remolacha.

Leo que en la oficina de guardia municipales de Valladolid se halla depositada una enagua que fué encontrada en la vía pública.

Digan ustedes ahora que el suceso no interesa...
¿Cómo iría la señora que perdió la enagua esa?
Se abstraerá ella demasiado cuando le ocurre una duda y el día menos pensado vuelve á su casa desnuda!

Los periódicos publican un procedimiento para el mejoramiento del vino.

Consiste en enterrar las botellas en carbón de cok pulverizado, colocándolo encima de cada camada.

¡Toma! de ese modo envejece cualesquiera, aunque esté en la primavera de la vida,

Así es que no me extraña, que, haciendo esas diabluras, resulten las botellas con canas prematuras!

ESTRAÑI.

De todo un poco.

Por medio de una circular, el ministro de la Gobernación ha encargado á los gobernadores civiles de las provincias que remitan en tiempo oportuno, á la superioridad, los presupuestos que han de regir desde 1.º de Enero próximo, tanto en las corporaciones provinciales como las municipales.

Hemos recibido el cuaderno 34 de la importante obra «Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española», que tan buena acogida ha tenido en el público en general. Contiene cada cuaderno de 400 á 600 voces, definidas sintéticamente, pero con la extensión necesaria para su comprensión; y claro está que, siendo

HERNIAS (QUEBRADURAS).

Obesidad, prolapso de la matriz, desviación de la columna vertebral, torcedura de las piernas etcétera.

Llegará en breve a ZAFRA y BADAJOZ uno de los médicos especialistas y representante del reputado ortoédico de Madrid, DON JERONIMO FARRÉ GAMBELL y recibirá en ZAFRA los días 1, 2 y 3 del próximo Enero y en BADAJOZ el 4, 5 y 6 del mismo mes, á cuantos deseen consultarle sobre cualquier padecimiento, para el cual la ciencia aconseja el tratamiento médico mecánico.

Los aparatos para las HERNIAS (quebraduras) de invención propia y exclusiva, con mecanismos para mover la pala en todas direcciones, garantizan la contención absoluta de ellas por voluminosas y antiguas que sean y consiguen su curación completa en la mayoría de los casos. Distinta la construcción de la pala reductora y contentiva de estos aparatos, de cuantos otros hasta el día se conocen, tiene todas las formas de adaptación de que es susceptible la mano del enfermo, produciendo la callosidad del anillo y aponeurosis que le forman, disipando la grasa de las partes, haciendo que las paredes de las células, se aglutinen unas con otras, con lo cual se establece la curación efectiva.

Consulta en Zafra los días 1, 2 y 3 del inmediato enero, de once á una y de tres á seis, en la fonda Vizcaina y en Badajoz el 4, 5 y 6 en la Fonda de París.

(ando aviso se pasa á domicilio). En Madrid, en el gabinete del autor, Barquillo, 3, duplicado, 1.º

Servicio telegráfico

Cámara popular

En la sesión celebrada hoy por el Congreso, el Sr. Muro combatió al padre Montaña por la publicación, en el periódico «El Siglo Futuro» de un artículo, afirmando que el liberalismo es pecado; artículo que ha sido muy comentado en los círculos políticos.

El ministro de Estado, marqués de Aguilar del Campó, declaró que al padre Montaña se le ha destituido del cargo de profesor de religión y moral del Rey.

Obstruccionismo

El senador Sr. Rivera confirmó que pronunciará extensos discursos en la rectificación concerniente al debate sobre el convenio de la deuda exterior, á fin de impedir la aprobación de ese convenio.

Consejo de Ministros.

En el Consejo de ministros celebrado ayer, acordose que se procurare á todo trance la pronta aprobación, por el Senado, del convenio relativo á la deuda exterior. Al efecto para el sábado se convocará á los senadores ministeriales que están ausentes.

Acordose también dejar á la iniciativa de la Reina el nombrar la persona que haya de sustituir al padre Montaña en el cargo de profesor de religión y moral del Rey.

Se hizo desistir de su anunciada dimisión al ministro de Marina señor Ramos Izquierdo.

La guerra del Transvaal.

Lor Kitchener telegrafió diciendo que las lluvias dificultan los movimientos de las tropas.

Afirmase que los boers capturaron en Philipstow una escuadra de topógrafos que pusieron después en libertad, no sin destruir antes rodos los aparatos.

Habla de un combate en el desfiladero de Oliphant, ignorándose el resultado.

una enciclopedia ilimitada, no hay cuarenta que no traiga algo nuevo y algo que satisfaga todas las aficiones y todos los gustos.

Se enviará un cuaderno de muestra gratis á cuantas personas lo soliciten. Los pedidos al Director gerente, don Pedro García, calle de la Encarnación, 4, Madrid.

EL CENSO DE POBLACIÓN.

El 31 de este mes, á las doce de la noche, es la fecha señalada para hacer la inscripción de todos los ciudadanos españoles residentes y ausentes, así como de los extranjeros domiciliados ó transeúntes en España, en el censo general de población.

Inferiríamos una ofensa á nuestros lectores si les creyéramos necios todos de estímulos para comprender la trascendencia é importancia de las operaciones censales y, por ende, la obligación ineludible en que se encuentran todos los ciudadanos de cooperar á la obra magna de la estadística nacional, aportando con toda fidelidad los datos que han de servir de base para la misma.

Para poder conocer á conciencia el estado social de un país, su riqueza, sus necesidades, los elementos con que cuenta para su progreso y los remedios que hay que aplicar á sus males, es de absoluta é imperiosa precisión formar una estadística exacta que abarque todos cuantos extremos sean necesarios al estudio completo de sus diversos modos y manifestaciones de ser; y para comienzo de ese estado, no habrá quien niegue que lo primero á que ha de atenderse es á saber el número, sexo, edad, condición social y estado civil de cada uno, grado de instrucción que posee, en una palabra, cuantos datos se piden al formar el censo de población.

De este primer conocimiento arrancan y se derivan todos los demás que han de constituir el estudio completo de la estadística general, y de ahí la necesidad de que los datos aportados sean expresión fiel de la verdad, para que los que de ellos se deriven no adolezcan de defecto de origen.

Crónica Local

El 5 de Septiembre último se reunió en la Capitanía general numerosa y escogida concurrencia para presenciar un Consejo de Guerra que iba á juzgar al joven oficial de caballería de Villarrobledo, D. Fermín Huete y Salazar.

Al oír la acusación terrible contra dicho joven, sostenida por el Auditor fiscal y compararla con la brava defensa leída por el letrado D. Bonifacio Alvarez Santullano, abogado del Estado, el público se decidió por este último, porque una simple imprudencia sin consecuencia alguna perjudicial para tercero, no se pena abriendo las puertas del presidio, truncando el porvenir de un joven y llevando al seno de su distinguida familia la mayor de las amarguras.

Así lo entendió también el Consejo Supremo, que calificó de imprudencia el hecho, y anteayer mismo, notificada la sentencia, partió para San Sebastián, su domicilio, el Sr. Huete, al que despidió en la estación su defensor el Sr. Santullano, con otros amigos.

Nos alegramos del resultado y felicitamos al Sr. Huete y á su defensor.

No somos pesimistas, pero debía de sujetarse á un reconocimiento minucioso todo el ganado de cerda: el hacer lo contrario es jugar con la salud pública y el crédito de las casas que expenden carnes de cochino.

«La Madrileña» no pasa por movimiento mal hecho, reconoce con exageración.

TEATRO.

La zarzuela «El Juramento», que se puso anoche en escena, agradó mucho más que, cuando por primera vez, se representó en la actual temporada. No era de esperar otra cosa. El papel de la baronesa con que debutará la Srta. Hernández (quien no volvió á pisar después el proscenio) lo interpretó anoche Josefina Soriano, quien le dió relieve y fue aplaudida en el primer acto, siéndolo también, y más calurosamente, en la romanza de la

rosa, que mereció los honores de la repetición.

Amelia Valle hizo con verdadero cariño el papel de María. Escuchó entusiastas aplausos en la romanza del acto primero, que cantó de un modo irreprochable, en el dueto del segundo acto y en el del tercero, compartiéndolos en estos dos últimos números, con el Sr. Gascó.

Tuvo á su cargo ese artista el papel de marqués de San Esteban, y de él sacó mucho partido. Pablo y Andrés López cumplieron en el del cabo Peralta y en el de Sebastián.

El tipo de Carlos no se adapta á las facultades del señor Lacostena. Exige, para desempeñarlo bien, un artista que sobresalga como actor, ya que nada tiene que cantar, y en las compañías de zarzuela, si hay algunos en quienes concurren tales circunstancias, es lo común que en El Juramento desempeñen otros papeles.

«Las mujeres», obra con que terminó la función de anoche, no le pareció mal al público. La interpretaron bastante bien Estrella y Luz López, Consuelo Esplugas, Encarnación Alonso, la niña Adela López y los Sres. Gascó, Andrés López, Rius, Lacostena, Rey, García y Ganga.

Se distinguió en el papel de Valentina, la Esplugas, que fue llamada á escena. En el baile que hubo en el merendero, danzó con más fe que todos los demás.

FUNCIONES PARA HOY.

«Las hijas de Eva», zarzuela en tres actos en que toman parte Josefina Soriano, Amelia Valle, Beltrami y Gascó.

El pasillo «Aguazancarlo y aguardiente», en el cual trabaja también Beltrami.

Hay función hasta las dos de la madrugada, con los feroles.

No queremos dejar la pluma sin excitar el celo de las autoridades, para que adopten medidas energicas, á fin de que no se silbe en el teatro. Anoche no hubo silbidos durante la representación de la obra, pero los hubo, aunque pocos, en el último intermedio, sin que para ello hubiera pretexto siquiera. Hay gentes, por lo visto, persuadidas de que el teatro es lo mismo que una plaza de toros, y es preciso sacarlas de tal error, expulsándolas del coliseo é imponiéndolas una multa.

También es necesario que las autoridades hagan algo por impedir que se fume en los sitios donde esto no debe hacerse. Anoche dos individuos estaban fumando en las filas delanteras de las butacas, y precisamente en los números más inmediatos á las plateas.

Si las autoridades se encogen de hombros sino ponen coto á los abusos, llegará un día en que las señoras se retraigan de asistir al teatro. El público tiene derecho á aplaudir y á manifestar su desagrado; pero no á dar silbidos ni á proferir palabras soeces é injuriosas.

Para curar por fricciones los dolores reumáticos, no hay nada como el Balsamo antirreumático de Orive. En Badajoz, farmacia de Camacho.

Cognacs Henri Garnier y C.º

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer la presidió el Alcalde D. Gabriel Rodríguez, concurriendo los concejales Sres. Albarran, Galache, Rodríguez Doncel, Martínez González, Peñay, García Márquez, Morán, Muñoz, Corchado, Molina, Merino, Sanabria, Vara, Martínez Rodríguez y Osorio; y á última hora asistían también los señores Abarrátegui y Acosta—; 18 ediles en una sesión! En a go se había de conocer que en la orden del día figuraban determinados nombramientos.

Se leyó y aprueba el acta de la anterior. Apruébase también la cesión de un nicho y una subasta sobre extracción de estiércol.

Se discutió, y no poco, si era suficiente para la cobranza de cierta cantidad la certificación de un acuerdo del Ayuntamiento de Jerez de los Caballeros.

El Sr. Rodríguez Doncel indicó que no la consideraba bastante. De distinta opinión fueron otros concejales, El Sr. Merino expuso que el Alcalde, como orde-

nador de pagos era el que debía resolver por sí la cuestión. El Alcalde manifestó que deseaba la decidiera el Ayuntamiento. Se acordó, al fin, que informaran sobre el particular los Sres. Vara y Abarrátegui, designados con anterioridad para el bastanteo de poderes en las subastas.

El Ayuntamiento acordó adherirse á la petición del doctor Moliner acerca de una ley protectora de los tísicos pobres.

Se procede al nombramiento y cese del personal con motivo de las alteraciones hechas en el presupuesto del próximo año, designándose para las plazas de oficiales de cuchilla á Victor Rosa, Mateo Alfonso, Francisco Ortiz y Emilio Ortiz. Hubo dos papeletas en blanco.

Se confirmó en sus puestos al conserje y al guarda de la plaza mercado y al interventor del matadero.

Fue también nombrado un carrero para el servicio del matadero municipal.

Al tratarse del nombramiento de profesor de la clase de dibujo lineal, el señor Martínez Rodríguez propuso que se abriera un concurso para la provisión de dicho destino.

El Sr. Albarrán manifestó, que á su juicio no podía hacerse lo propuesto por el Sr. Martínez Rodríguez.

El Sr. Osorio expresó que era de opinión contraria á la del Sr. Albarrán y que si el Ayuntamiento acordaba el concurso, habría que efectuarlo por ser una cosa perfectamente legal.

Desestimada la proposición del señor Martínez, que tuvo dos votos, en pro, de éste y del Sr. Osorio, se suspende la sesión, y reanudada poco después resultó nombrado para la plaza de profesor de dibujo lineal, por 18 votos, D. José Rebollo.

Como queda vacante en Secretaria una plaza de auxiliar, el Sr. Martínez Rodríguez propuso que se suprimiera por innecesaria.

No quiso aceptarse la proposición y fue elegido don José Thomas Baena— Habo dos papeletas en blanco.

Para la plaza de auxiliar de la Contaduría que el Sr. Thomas desempeña hoy, fue elegido D. Juan Serrano.

Luego—según noticias, pues abandonamos el palacio municipal al hacerse el nombramiento á favor del Sr. Thomas Baena—se dispuso, á propuesta del señor Merino que celebre el Ayuntamiento la entrada del nuevo siglo.

La manera de hacerlo se acordará en sesión extraordinaria.

Opinamos, como «La Provincia», que el director de la banda municipal ha de tener extensos conocimientos de la armonía, y todos los demás que menciona el colega; pero éste no nos negará que todos esos conocimientos los pueden tener algunos de los aspirantes á esa plaza, y no uno solo.

Si nosotros tuvieramos en el Ayuntamiento tantos amigos como cuenta hoy el colega romerista, hubiésemos influido con ellos para que la referida plaza se proveyera por oposición.

Sección Regional.

Nos aseguran que por el señor Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, ha sido remitida á informe de la Junta Provincial de Instrucción pública de esta provincia, una solicitud que le ha dirigido el Alcalde de Benquerencia, pidiendo que no se abonen á la maestra de aquel pueblo, haberes de clase alguna correspondientes á los trece años que hace tiene cerrada la Escuela de niñas de aquella localidad, y al maestro de la Aldea del Helechal de los seis años últimos que hace tambien tiene cerrada la Escuela, y que se abonen en cuenta á aquel Ayuntamiento las cantidades que justifique haber satisfecho la depositaria Municipal de aquel pueblo, sin intervención de la caja especial de fondos de primera enseñanza de la provincia, á los maestros que han estado al frente de sus Escuelas, sin abandonar la enseñanza.

De celebrar sera que aquel informe se eracue pronto para que el asunto se resuelva lo antes posible.